

# EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD  
Línea en 3.ª pág. 0,10.— Sección local 0,50  
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1836 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.— Provincias, 3,50 trimestre.— Extranjero, 20 pesetas trimestre.

Año XXI

Viernes 14 de Enero de 1916

Núm. 7.096

## ENSEÑANZAS DE LA GUERRA

### La radiotelegrafía

Uno de los grandes descubrimientos que más profundamente han alterado el modo de ser de la sociedad e impreso un sello característico al choque de las masas guerreras es, a no dudar, la telegrafía inalámbrica.

Ante el portentoso ensanche de las relaciones sociales que, sacando al hombre de su aislamiento local, aspiran a permitirle vivir simultáneamente en todos los lugares de la tierra, se concibe la inmensa importancia de los medios de comunicación y, señaladamente, de los adelantos en la especialidad telegráfica.

El progreso humano afecta hoy un sentido de expansión que tiende a romper barreras, a dilatar ámbitos, a salvar obstáculos, a extender el radio de la voluntad sobre amplitudes cada vez mayores y a distancias de día en día más grandes, persiguiendo el bien supremo de la libertad absoluta y del poder sin límites.

En pos de este ideal expansionista el individuo rompe toda cadena de esclavitud; la ciudad rompe las pesadas murallas que la oprimen; el Estado rompe sus estrechas fronteras, lanzándose al torbellino de la expansión territorial y colonizadora; los continentes geográficos rompen los istmos para dar paso a los mares y al libre reflejo de los intereses humanos; el hombre en fin rompe sus ligaduras terrenales y remonta el vuelo a los espacios infinitos.

Agigantadas así las distancias, crecen paralelamente las necesidades de relación entre los seres, pues la solidaridad humana se perdería si las mil léculas sociales no vinieran a enlazarse por esa inmensa red de comunicaciones que encuadrada el planeta en incontable número de mallas.

Se necesita vehicular las ideas, que son el alimento del espíritu, y vehicular los productos, que son el alimento de la materia. Para satisfacer esas enormes necesidades de intercambio no han bastado ni la vía marítima ni la vía férrea; el automóvil ya se antoja un medio harto pedestre, y todos los ojos se dirigen a la bóveda estrellada como a un nuevo mundo abierto al tráfico universal. Del mismo modo, las crecientes demandas de comunicación espiritual no podían atenderse con el hilo metálico ni con el cable transatlántico, y vinieron los sistemas multiplicadores: el «duplex», el «cuádruplex», la telegrafía y la telefonía simultáneas, pero ni un esto satisfacía. Queríase un medio más expeditivo y se pidió al genio creador el transporte de la palabra por la gran vía aérea, que es la empleada por la naturaleza para transmitir el rayo, sin redes ni cables, la luz y el calor, la electricidad, las múltiples formas de la energía cósmica.

Entonces, en el mundo de la Ciencia surgió un nuevo continente misterioso, el de la materia radiante, y un nuevo elemento, la «onda eléctrica». Se cayó en la cuenta de que casi todos los fenómenos se producen por acciones a distancia; que el imán, el foco luminoso, el sonido, etc., obran a lo lejos sin el intermedio de conductor artificial, y que la electricidad era la única fuerza física que, como el agua, no prestaba servidumbre sino a través de una cañería. Se pensó que, así como el imán no actúa sobre un cuerpo diamagnético, ni el foco irradia luz para los cuerpos indotados de retina, ni el sonido existe sino para las membranas capaces de recibirlo, así también para que la electricidad ejerciese acción a distancia necesitaba un sujeto sensible a sus efectos; es decir, que para utilizar el ambiente como único vehículo entre los aparatos telegráficos se requería un productor de descargas u ondas, y un receptor que se dejara impresionar por ellas. Hertz encontró lo primero, Branly, lo segundo; de esto a la telegrafía sin hilos no había más que un paso, y el paso se dio.

Pues bien, esta preponderancia de las comunicaciones, que en el estado de paz social se manifiesta como una condición sustantiva de la existencia, en el orden de las luchas armadas se acusa con palpables relieves de suprema necesidad.

Cuando esas luchas se desarrollaban en el planicie o sobre suaves colinas, bajo la voz y la vista del caudillo, éste movía las huestes como el jugador los fichas en el tablero de ajedrez. Encuadrados los batallones en la línea, y embudo el soldado en la hilera, no existían las exigencias de relación porque el arte consistía en el «ataque de codos». Un simple banderín guiaba el avance, y el César Carlos V podía exclamar: «Si en la pelea víeiras caer mi caballo y mi estandarte, levántalo primero a este que a mí».

Pero en la guerra se ha operado el mismo fenómeno de expansión e igual proceso evolutivo que en la gran familia social. A los órdenes profundos suceden los órdenes delgados; a las formaciones rígidas, las formaciones flexibles; a la línea, la guerrilla; el orden compacto, el orden abierto; a la carga de uno tiempo, los mecanismos repetidores. Se pierde el tacto de codos; el soldado rompe las cadenas que le ataban a la fila; despierta la iniciativa individual; viene la libertad en la acción y la independencia en los movimientos; las distancias se extienden, los combatientes se desparatan en las confusas lejanías se desparatan tras las cosas del terreno o desaparecen en las profundidades de la tierra.

A la par de ese fenómeno de dislocación e independencia todo crece; se agigantan los medios polémicos; las armas, los contingentes y los campos de batalla. La gue-

rra no es ya un choque local, cuyo fragor se extingue entre las concavidades de un valle, no es la colisión entre dos Estados que ponen fronteras a la muerte; es un fenómeno social universal de las razas, la guerra de las coaliciones y de los continentes.

Para esa guerra no hay teatros, porque su escenario es todo el globo; no hay espectadores, porque la Humanidad entera toma parte en el drama; no hay Napoleones, porque la magnitud de la lucha y su complejo mecanismo escapan al mando de un solo cerebro; es preciso sustituir la cabeza del caudillo genial por las cien cabezas del alto Estado Mayor.

Agrandados de tan portentosa manera los contingentes y los espacios, y a medida que las masas iban disgregándose, aflojábanse los enlaces de individuo a individuo, de batallón a batallón, de ejército a ejército, y para resustituir al conjunto la indispensable unidad cohesiva fué preciso apurar todos los medios de comunicación y tender entre los combatientes, entre éstos y el alto mando y entre el alto mando y el centro de los poderes, una vasta red de hilos que fueran como las fibras nerviosas del monstruo batallador.

A partir de este momento aparece un nuevo factor en la lucha, y junto a las armas de Infantería, Caballería y Artillería, surge la «cuarta arma», el «arma de las comunicaciones», más eficaz, más poderosa, más importante que todas y cada una de las otras, porque sin ellas las demás se agitarían desordenadas e impotentes, como los anillos inconexos de un reptil hecho pedruzco.

Y ved por qué la guerra pone a contribución todos los elementos imaginables de transporte, velocidad y enlace; ved por qué, apenas declarada la guerra, se levantan carriles, cortan cables y rompen alambres para inutilizar las comunicaciones del adversario y aislarlo del mundo; ved por qué se hace la guerra de «cañonías» y se las emplea como proyectiles de nueva especie para herir al enemigo en su esencia moral y económica; ved por qué, no bastando las redes permanentes, se improvisan las de campaña, la telegrafía rodada, la de montaña o a lomo, y se pide una estación en cada avanzada y un teléfono en cada mochila; ved por qué, persiguiendo el ideal de la telegrafía sin hilos, la guerra perfecciona los transmisores aéreos, y vienen sucesivamente la telegrafía mensajero, o alada, la óptica, Morse de banderas, el heliógrafo de señales y la linterna de escopetes; ved, en fin, por qué, apenas la onda hertziana brota del oscilador para polarizar las limaduras del tubo de Branly, la guerra se apodera del prodigioso descubrimiento, y ávida, siempre de innovación y de mejora, lo afina, lo utiliza y lo aligera, realizando el milagro de comprimir estaciones radiotelegráficas sobre basto, instalarlas en el aeroplano lo mismo que en el submarino, montarlas al aire de marcha que siguen los destacamentos, y, ¡qué más!, se quiere hacer de la onda maga el alma de ya iniciadas transmurgias telepáticas, que realice a distancia las voladuras de minas y torpedos, la puntería y el disparo de los cañones la maniobra de barcos submarinos desde la orilla, las evoluciones de las naves aéreas desde tierra y, en suma, el poder del hombre sobre todos los elementos y a todas las distancias.

La radiotelegrafía, en su estado actual, ha sido altamente beneficiosa a la Humanidad. Gracias a ella se ha resuelto un interesante problema de importancia mundial; el de la distribución de la hora sideral y hora verdadera del mundo entero.

Por la Conferencia Internacional de la Hora, celebrada en París, en octubre de 1912, la Torre Eiffel envía a todos partes, dos veces al día, la hora del meridiano de Greenwich, que es recibida por las estaciones receptoras diseminadas en la superficie de nuestro planeta con error menor de una o dos centésimas de segundo.

Esta aplicación de las ondas eléctricas es sumamente útil al navegante, puesto que le permite conocer la hora del meridiano principal arreglar sus cronómetros con exactitud y determinar con toda precisión la longitud geográfica del lugar en que se encuentre, salvando de este modo los peligros que ofrecen las costas y los escollos.

Y no es esto el único servicio que presta a la radiotelegrafía a la navegación, evita numerosos siniestros marítimos, por la constante relación de las naves entre sí y con las estaciones de la costa. Venciendo las brumas más densas y las tempestades más violentas, cuando faros y semáforos son impotentes para enviar señales, la onda costera les emite a cualquier distancia, adelanta noticias de la marcha de los ciclones y de cuantos fenómenos meteorológicos pueden interesar a la seguridad del barco; le mantiene en constante comunicación con tierra desde que sale del puerto hasta que llega a su destino, y en alta mar con los demás barcos; fija su posición para evitar choques y abordajes, y reclama su auxilio en caso de siniestro.

ten hasta sentir que las ondas recibidas alcanzan un máximo de energía, obteniéndose así la dirección principal de estos faros, o sea la posición de la línea que la estación de la costa con el barco.

Aplicadas las ondas eléctricas a las comunicaciones terrestres, pueden sustituir una señal a las de los discos y semáforos ferroviarios, dando indicaciones sobre la marcha de la situación de los trenes. En todos estos casos hace inútil el slambre y el poste telegráfico, no hay que temer la interrupción de la línea, porque las tempestades o los hombres lo cortan o derriban.

La onda eléctrica, en fin, mantiene entre los continentes comunicaciones más seguras que las obtenidas por cables submarinos, expuestos a romperse por tempestades, corrientes, temblores de tierra y otras causas fortuitas o intencionadas.

¿Qué sorpresas nos reserva en este siglo la electricidad? ¿Por qué no ha de alcanzarse la televisión sin alambres conductores? Las ondas eléctricas que recorren el espacio, atraviesan montes, salvando obstáculos, que han superado los alambres de transmisión en telegrafía telefónica, en telecinecánica, no es aventurado suponer que realicen el milagro de la televisión. Llegaremos a proclamar «¡cuanto pueda hacerse por alambre conductor es realizable con la onda!»; los maravillosos resultados alcanzados garantizan la posibilidad de otros nuevos, no menos admirables y pasmosos.

JOSÉ MARVA Y MAYER.

### Notas de un cariioso

ALIENTOS

—Calle usted mi muerte, porque pudieran desalentarse los soldados.—dice Dessaix al general Boudet, su jefe de división, al caer herido de un balazo en el pecho cuando carga al frente de una media brigada.

### Figuras del día



El insigne literato Mariano de Cavia, presentado candidato a una vacante en la Academia de la Lengua.

### ¡Maldita guerra!

Las subsistencias por las nubes. Las criadas en aeroplano. Suben hasta los «barquillos».

Doña Efigenia es la que se dice «una señora de su casa»; hacendosa, económica y ahorradora; en una palabra que es de las que de un duro hacen dos, que ya es hacer.

Pero a pesar de todo esto, como los elementos de comer beber y arder están por las nubes, doña Efigenia no cesa de decir a cada instante ¡maldita guerra! y ¡malditos beligerantes!

Doña Efigenia, que es viuda, tiene una hija ya casada, lo cual nada tiene de particular, y un niño de corta edad, lo que tampoco tiene nada de particular, y menos de particular aun al que la niña casadera tenga novio, que como es harto fano y «no está mal» ya recibido en casa, aunque está en mitad de su carrera.

Días pasados, en una de esas tardes de lluvia torrencial y en que el viento zoa que es un canto, estaban reunidos al amor del brasero, Doña Efigenia, su hija Edvigia, el novio Cirilo y Carlitos. Este mirando entusiasmado un gráfico de la guerra, que representa un desfile de tropas ante el Kaiser; Cirilo y Edvigia «echando» sus centros futuras y D.ª Efigenia, las presentes, o presentadas con la Monaguilla.

Bueno, dice D.ª Efigenia; Todo está bien; arroz, nueva perra; breñal, peña y perro; cotilla; «nuevo patos»; magul dos reales; (notese que en el sistema monetario no hay homogeneidad) arena dos reales.

Pues falta una perra, dice D.ª Efigenia, dirigiéndose a la cocinera.

No, señora, responde esta. Lo que hay es que la arena sube por causa de la guerra.

Pero, señor; que tendrá que ver la guerra con la arena?

Y dirigiéndose a su futuro yerno, le dice: usted, Cirilo, que estáis Derecho... Perdona usted señores, interrumpe Cirilo; yo no estudio derecho. (Y volviéndose hacia Edvigia en voz baja le dice; a mí no me gusta mentar; yo no estudio derecho ni estudio, yo no hago más que pensar en ti vida mía.)

Rubor, mirada de medio lado y movimientos circulares inconscientes con los dedos pulgares.

Bueno, dice D.ª Efigenia. Quiere usted decirme porque suben de precio las subsistencias?

Pues porque se llevan todo los beligerantes, dice Cirilo.

Pero no decía usted que España es neutral y los neutrales no deben suministrar nada a los que guerrear?

Así es. Pero la nuestra es una neutralidad tolerante, como dijo Dato.

¿Tolerante? Intolerable la llamo yo, dice D.ª Efigenia. Por esta tolerancia es imposible mandar la criada a la compra.

¿Porque? dice Cirilo.

Porque todo está por las nubes. ¡And! y eso que tiene que ver... Compré usted un aeroplano que ya están perfeccionados.

¿Gracioso! dice D.ª Efigenia. Y la arena? ¿También se la llevan los beligerantes?

¿Para que querrán la arena los beligerantes? Diga usted Cirilo.

Eso si que no puedo decirle a usted. Como no sea para hacer como en las plazas de toros, que echan arena donde hay sangre...

No, por Dios, Cirilo. Chistes macabros no, dijo D.ª Efigenia, y luego continua con un suspiro ¡maldita guerra!

Eso digo yo también ¡maldita guerra! exclamó Carlitos, el niño menor de doña Efigenia que había terminado de ver el «Blanco y Negro» con «vistas de la guerra».

Ta también, moná, le dice Cirilo. Tu que gozabas tanto viendo los desfiles y cargas de caballería dadas por los alemanes, tu dices ahora ¡maldita guerra! ¿Porque?

Porque por causa de la guerra han subido los barquillos. Ahora solo dan cuatro por una perra, dice gimiendo Carlitos.

Lo ve usted dice D.ª Efigenia. Y eso ¿que explicación tiene?...?

Una muy fácil, dice Cirilo. Como los

submarinos han echado tantos barcos... que pique suben de precio los «barquillos» Mira Cirilo, dice Edvigia; si vuelves a decir más chistes patosos, tronamos. Patosos... No mujer; no son patosos; los que hay que es como yo soy germanófilo, mis chistes, como los de los alemanes no hacen gracia hasta las 24 horas después. Ya verás mañana como te ríes...

### VACANTES

Subdelegados. De Medicina, de los distritos de Arenys de Mar, Villanueva y Geltrú y Terrasa; de Farmacia, de Gualandern y de la Veterinaria, de Manresa y Hospital, de esta capital. Los que aspiren a ocupar estos cargos en propiedad pueden solicitarlos hasta el 25 del actual inclusive acompañando a las instancias los documentos justificativos de sus méritos y títulos profesionales que acrediten sus derechos.

Inspector municipal de Sanidad, de uno de los distritos de Barcelona. El gobernador civil ha abierto el correspondiente concurso para que los señores facultativos que aspiren a ocupar dicho cargo en propiedad puedan solicitarlo hasta el 25 del actual inclusive, acompañando a las instancias los documentos justificativos de sus méritos y títulos profesionales que acrediten sus derechos.

Subinspector de Odontología de Barcelona. El gobernador civil ha abierto el correspondiente concurso para que los señores facultativos de Facultad de Medicina y Cirugía que aspiren a ocupar dicho cargo en propiedad puedan solicitarlo hasta el 25 del actual inclusive, acompañando a las instancias los documentos justificativos de sus méritos y títulos profesionales que acrediten sus derechos.

Secretario suplente del juzgado municipal de Santa Perpetua de Moguda (Barcelona). Solicitudes hasta el 23 del actual

## LA CONFLAGRACION EUROPEA

### Impresiones de la campaña

Los austriacos han realizado un importantísimo progreso en el camino de la conquista de Montenegro. Por el NO. han ocupado a Barane, y el monte Lowcen, gran baluarte que constituía la llave de Cetina, y que era, además, punto de amarrá para Cattaro, ha caído también en manos austriacas.

La resistencia montenegrina disminuirá mucho a partir de hoy, y los Imperios centrales tendrán un tranquilo refugio en un litoral dominado por ellos.

Las operaciones contra Montenegro y contra Albania son, indudablemente, la causa del retraso de las que habrán de emprenderse contra Salónica. No puede admitirse, en buenos principios militares, que Alemania marche a la Mesopotamia o a Egipto, y que deje atrás una masa de 300.000 hombres en Salónica, que pudiesen suponer un peligro para sus líneas de comunicaciones.

Lo que ocurre es que Alemania, aleccionada por el año y medio que va de guerra, ha cambiado sus procedimientos. Ya no ataca simultáneamente, buscando efectos de saciedad, de ofensivas fulminantes, sino que ahora fuerza, escatima la sangre, y emprende las operaciones metódicamente, como quien va desarrrollando una fórmula.

Ahora, lo primero es conquistar Montenegro; después será dominar Albania, tal vez sin atacar a Valona, para seguir en la equívoca actitud que se encuentra respecto a Italia, y entonces podrá realizarse un ataque combinado a Salónica por tres puntos a la vez, de austro-alemanes, de búlgaros y de turcos. En la realización de este programa, el primero de los números—conquista de Montenegro—está muy adelantado.

Justo es, sin embargo, rendir un tributo de admiración al pequeño pueblo montenegrino, más minúsculo que una sola de nuestras grandes capitales, y que lucha heroicamente por su independencia contra todo un Imperio como el austriaco. Es un ejemplo de valor y de grandeza moral, que se destacará en la historia de la presente guerra.

También puede haber influido en la paralización de la marcha contra Salónica el movimiento ofensivo de los rusos en Besarabia, que, ahora parece ya contenido. Por cierto que en esta ofensiva se ha demostrado que los rusos han mejorado mucho su Artillería.

Antes la Artillería moscovita tenía tres grandes defectos: poca fuerza expansiva del proyectil, tiro lento (uno por minuto en los cañones de 106, y uno cada cinco minutos en los de 152) e instalación difícil (cincuenta o sesenta minutos para la plataforma, diez a quince minutos para colocar la pieza y cuarenta a cincuenta minutos para empezar los disparos). Ahora los alemanes se han encontrado sorprendidos con que los rusos emplean Artillería con más fuerza expansiva en el proyectil, con menos lentitud en el tiro y de más fácil instalación.

Estos nuevos modelos desempeñarán un papel brillante en las operaciones de la primavera próxima; pero ahora, las condiciones de clima y la topografía del terreno en que se combate, no hacen esperar grandes éxitos de los rusos. Estos se limitarán, y no es poco, a diversiones como la de estos días entre el Strye y la frontera rumana, para atraer sobre ella

nuevos núcleos alemanes y austro-húngaros, distrayéndolos de otras empresas.

### NOMBRES QUE SUBIAN

#### EL ASIA MENOR

El Asia menor se conocía por el nombre de Anatolia entre los bizantinos (en turco, *Anadolu*), o sea «Paris de Levante», y esta última denominación se ha conservado, en parte, para designar a los pueblos de Occidente.

Se divide hoy, por lo tocante a la Administración, en nueve vilayatos: Jodavendigar, Archipiéago, Aidin, Angora, Konis; K-stamuni, Trebisonda, Sivas y Adana. Hay dos metesarifis, sep radas; el de Ismid y el de Bigha, y la parte asiática del vilayato de Constantinopla.

El Asia menor no ha formado jamás una unidad política, apareciendo sólo como un país de transición entre Oriente y Occidente, de suma importancia para el comercio y la dominación militar de una gran parte del mundo.

Los antiguos Reinos independientes de la Península fueron de efímera existencia, sucumbiendo a la dominación extranjera. En la antigüedad fué notable el Reino de Frigia y el de Lidia. La costa occidental, donde asentaban numerosas colonias griegas, era un emporio floreciente de comercio y un centro de cultura intelectual. Con la caída del Reino lidio, en 456 (a. de J. O.), el Asia menor pasó a formar parte del Imperio persa.

Las ciudades griegas fueron objeto de largas contiendas entre griegos, europeos y persas, hasta que Alejandro en su expedición victoriosa (333), se apoderó de la Península. Después de su muerte, en 323, quedó convertida en provincia del Reino de Siria en una parte, mientras que la otra se dividió en gran número de pequeños Reinos, como los de Armenia, Pontó, Bitinia, Espadocia, etc.

En 190 (a. de J. O.) los romanos entraron en la Península guerreando contra Antiocho III, y en 133 conquistaron la parte Noroeste, que fué convertida en provincia con el nombre de Asia. El año 63, antes de Jesucristo, y después de las guerras de Mitridates, toda el Asia menor fué agredida a los dominios de Roma. La agricultura y el comercio adquirieron nuevo esplendor, mientras que se fundaban y embellecían las antiguas.

El mayor florecimiento coincide con la época cristiana, cuando se fundan las siete iglesias de Asia, las Comunidades apostólicas y se reúnen los Concilios de Calcedonia y Nicea.

Con la división del Imperio romano en 395, el Asia menor se ve invadida diferentes veces por las hordas árabigas y turcas, que la ocupan transitoriamente. En el siglo XI los selyucidas fundan en ella el sultánato de Ik union, arruinándose su civilización en el siglo XIII.

Osmán, en el siglo XIV, funda en Bitinia un Reino independiente. Este adquiere mayor pujanza con la toma de Brussa por Murad, hijo de Osmán. Bajo el dominio turco al país decayó, y se empobreció como ninguna otra.

En 1400-02 Timur lo invadió con sus mogoles. Los turcos consiguieron su dominio con la toma de Constantinopla. La presión de los turcos sobre las bajas rebajó de un día a otro, que en vez de la rebaja de esplendor de un día, sólo presentaba el espectáculo de la desolación

Y la miseria. Con todo, el Asia menor es aún la más importante y poblada de las provincias turcas del Asia.

El Kaiser en peligro

La «Gaceta de la Bolsa», de San Petersburgo, ha publicado interesante y detallada información relativa al viaje de un zepelin en el que estuvo a punto de perder la vida el Emperador Guillermo.

«Aunque se ha desmentido oficialmente—dice el periódico moscovita—que el Kaiser se encontrara a bordo de un zepelin que experimentó averías, nos consta lo contrario, y sabemos también que era el dirigible número 18, aeronave almirante de la flotilla ligera de cruceros aéreos.

En la cámara de observación se abría una ventanilla en forma de binocular, cuyas lentes aumentaban 17 veces las dimensiones.

Después de varios aplazamientos el vuelo imperial se fijó para un día en que lloviera copiosamente.

Rápido se elevó el zepelin por encima de las nubes, y disfrutaron sus tripulantes de un tibio sol de otoño.

Aterrizó el dirigible en Varsovia, donde lo esperaba un archiduque austriaco y una guardia de honor.

Reloj en mano apareció Guillermo II, y comentó la puntualidad de la llegada.

Media hora más tarde fué emprendido el regreso a Alemania.

De pronto se pararon los motores, y se vio a los mecánicos precipitarse a las escalas exteriores.

Se dió cuenta al Emperador de que una de las hélices, al romperse, había perforado la envoltura de aluminio, y esto ocasionaba una importante pérdida de gas.

Aislada la hélice, y aunque a bordo se llevan siempre algunas de repuesto, no se creyó prudente substituir la averiada, porque era incesante la pérdida de gas, y empezaba a desinflarse el dirigible.

Inmediatamente se proyectó al augusto pasajero de una paracaídas, y el conandante del zepelin comunicó a tierra que estaba en peligro la aeronave.

Cuando la alarma, y aeroplanos y jinetes salieron en todas direcciones para facilitar el descenso dondequiera que fuese.

Mientras tanto en el zepelin manteníanse inmóviles los motores, y se procedió a arrojar por la borda toda clase de objetos, incluso las espadas de los oficiales para aligerar de peso la aeronave, que había iniciado un rápido descenso.

Afortunadamente, el ancla hizo presa en un árbol, y se evitó así el peligrosísimo accidente que todos temían.

con el Consejo de la Electricidad Popular para el suministro del fluido eléctrico para el tranvía, trazo de Vigo a Porriño.

Hoy tendrá lugar en el teatro «Rosella Castro» de Coruña una función a beneficio de los acomodadores y porteros de dicho Coliseo.

Con destino a una banda militar portuguesa, el maestro Varela Silvari, residente en Madrid, acaba de ultimar su nuevo canto regional «Santades» (quinto de la colección de sus melodías de marcado sabor gallego), de cuya obra, a petición de los amigos del autor, dará una audición previa la banda de Infantería del Rey, de guarnición en la corte. Cuantos conocen los cuatro anteriores cantos del autor, há tiempo publicados, prométese un éxito con la aparición de «Santades» que ahora se anuncia.

Asegúrese que la Intendencia militar portuguesa dará orden para que la obra del maestro español sea incluida en el repertorio de todas las bandas militares lusitanas.

La benemérita del puesto de Monterroso practica gestiones para la detención de Antonio Besteiro, vecino de aquel ayuntamiento, y a quien se culpa como autor del robo perpetrado el día 15 de diciembre último en la casa de D. Antonio España, vecino de Aguelo, en el municipio de Antas.

Nuevamente ha sido asaltada la rectoral de Poalo en la noche del día 8 del actual. A percibido el párroco D. Eladio Garza de la presencia de los malhechores que trataban de forzar las puertas, hizo fuego desde el interior de la casa que fué contestado con otras descargas por parte de los asaltantes.

Al oír los disparos, acudió el vecindario inmediatamente, dispersándose entonces los bandidos que desaparecieron protegidos por la obscuridad de la noche.

Dicen de Valdeorras que el mendigo José Roblet Rodríguez, para librarse del frío, encendió fuego, que en un momento de descuido le prendió en las ropas, causándole quemaduras de importancia en los pies y en las piernas.

Su estado es grave.

Al oficial quinto de correos D. José Díaz Benavente, que sirve en Monforte, se le concedió licencia ilimitada.

La Benemérita de Ribadavia detuvo al súbdito portugués Francisco Suárez Pereira, presunto autor de lesiones leves inferidas con un palo al vecino de Francos, Joaquín Lorenzo.

El detenido ingresó en la cárcel de aquella villa a disposición del Juzgado de instrucción.

Dicen de Ferrol que una comisión de obreros retirados del Arsenal estuvo a visitar al delegado de la Sociedad Constructora, D. Eduardo González Vial para rogarle que por esta entidad se les abone la diferencia de retribución que sobre el retiro que el Estado les otorgó les corresponde percibir con arreglo a la disposición que les retiró de sus puestos.

Con el mismo motivo visitaron al comandante general del Apostadero, y ambas personalidades prometieron a la comisión estudiar el asunto detenidamente y atenderles en cuanto sea posible.

Ha sido nombrado secretario en propiedad del Ayuntamiento de Irijio, D. Manuel Martínez Doval.

Una caravana de gitanos que se hallaba acampada en el lugar conocido por «Fonte de Amuradas», del distrito municipal de Cabanas, fué agredida de un modo salvaje en la noche del 8 al 9 del corriente.

Se reunieron allí unos cuantos mozos de distintos lugares de dicho distrito, y la emprendieron a tiros, palos y pedradas con los gitanos, obligándolos a huir, abandonando las tiendas de campaña que allí habían levantado, las cuales fueron quemadas por los agresores.

Resultaron heridos de arma de fuego una mujer y un hombre de la citada caravana, y lesionados varios niños.

Fueron detenidos los mozos Manuel Colles y Manuel Moreira Riveiro.

Los que mueren

En Sada, D.ª Benita Soto García, viuda de Mora.

—En Coruña, D. José Pita Lodeiro y don Antonio Deibe Rico.

—En Sarriá, D. Manuel Rivera y Maciá.

—En Pontevedra el joven escritor don Antonio Arimón López.

—En Ferrol, D. Antonio Rodríguez Torres.

Cábalas políticas

Aunque cuanto se diga de encasillado, cuando todavía no están disueltas las Cortes, nos parece prematuro, vamos a reproducir lo que del relativo a la Coruña hallamos en un colega regional:

Por la circunscripción, Marqués de Figueroa, D. Daniel López y un demócrata.

Por Ortigueira, Sr. Sáez Vicuña, yerno del Sr. García Prieto.

Por Betanzos, un demócrata.

Por Santiago, Sr. Montero Villegas.

Por Arzúa, un hijo de D. Eduardo Gasset, por renunciar a la lucha el Sr. Sanjurjo.

Por Ordenes, el Sr. Vicenti.

Por Orobión, el señor del Moral.

Por Puentedeume, el Sr. Gicoecha.

Por Ferrol, un demócrata.

Por Muros, un demócrata.

Por Padrón, D. Eduardo Gasset.

Por Noya, el Sr. Chapaprieta.

SANTIAGO

TARJETAS DE VISITA a los precios siguientes: 0,75, 1 y 2,50 pesetas, en la imprenta de este periódico.

En Diciembre último se recaudaron por Tabacos 20.404.716 pesetas, y por Timbre 8.534.854 con aumentos ambas rentas de 1.858.599 y 188.850 pesetas, respectivamente.

Durante el añ. 1915, los productos inte-

grados por Tabacos fueron 217.71 millones, y los de Timbre 95.17 en baja del '181 y de 1.36 millones, respectivamente, en relación con los de 1914; pero es preciso hacer observar que los ocho primeros meses de 1915 son comparados con iguales meses de 1914 de vida normal y progresiva en dichas rentas; es decir, con un largo período anterior a la guerra.

Con objeto de preparar la campaña de primavera estuvo en esta ciudad el empresario y director de compañías cómico-acrobáticas, D. Secundino Feijóo.

Propóñese levantar, como siempre, un circo en el Campo de la Leña y debutar en la Pascua de Resurrección.

Con el fin de sufrir la quincena que a cada uno les fué impuesta por el gobernador civil de la provincia, ingresaron en la cárcel cinco jóvenes de la ciudad que habían sido detenidos por la Guardia municipal por vagar por las calles de la población escandalizando y cometiendo retarías.

Parece que decididamente las oficinas de correos y telegrafos se trasladarán para la Rúa del Villar.

PRINZ Y DE ANDRES

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Exropa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentadas, joyas, etc.

En el Patronato de los luises

Dió ayer su anunciada conferencia, una conferencia brillante y profunda, el distinguido periodista D. Angel Herrera Oría director de «El Debate».

A la conferencia asistió un público muy numeroso y escogido que hizo al orador objeto, repetidas veces, de grandes muestras de aprecio.

El Sr. Herrera comenzó recordando las ocasiones en que vino a Santiago y los gratos recuerdos que de ellas conserva y dijo que los católicos, aunque aparentemente no sean combatidos, no pueden dejar de actuar en la vida pública.

Seguidamente entró a desarrollar su tema que era «Causas de la decadencia de la instrucción pública en España».

El orador hizo un estudio muy completo de nuestras Universidades, de su fundación y funcionamiento, antes de las leyes centralizadoras y de las causas de esta misma centralización.

Pasa luego a analizar el estado actual de la enseñanza en que el Estado se reserva el derecho de dar los títulos de competencia por dejando que cada cual estudie las carreras como quiera con tal de que demuestre su competencia ante el personal docente.

Habla de las disposiciones que en materia de instrucción se han dictado muchas de las cuales son contradictorias y dice que de ellas no hay que culpar solamente al Estado ya que este obedece a lo que en derecho político se llama el pendulo o sea la opinión pública que unas veces acelera y otras retarda los movimientos.

Esa opinión pública, en Instrucción, deben formarla el profesorado oficial y particular, los padres de familia y los escolares.

Prueba cómo el profesorado oficial fué desconfiando su intervención en la reformas legislativas de enseñanza, no llevando la voz de las Universidades al Senado, donde tienen representación legal, pero no de hecho, porque suelen convertirse los representantes de las Universidades en políticos de partido.

Habló después, con encomio de la Universidad Industrial de Barcelona, centro que sostiene la Diputación, y del Instituto Océlico de Artes e Industrias de Madrid que dirigen los P. P. Jesuitas.

Terminó alentado a profesores y alumnos, para que se organicen en defensa de los intereses de clase, y preparen con labor social previa las futuras disposiciones legislativas.

Fuó muy aplaudido y felicitado.

A las seis y media de la tarde de mañana sábado, dará una conferencia en el Patronato de los luises el docto catedrático de Medicina D. Miguel Gil Casares sobre «Problema de la lepra en Galicia».

La conferencia será ilustrada con proyecciones epidioscópicas.

Seguramente que el bonito salón de actos del refectorio centro se verá mañana muy concurrido.

Sellos de cauchú

Rótulos esmaltados

En la imprenta de este periódico

Ha tomado posesión de su destino en las oficinas de Correos de Santiago, el inteligente oficial de dicho cuerpo Sr. Sarvet.

Comisión provincial

En la sesión celebrada por la expresada entidad, se adoptaron los acuerdos siguientes:

Pasar a la ponencia del Sr. Torres Sanjurjo el proyecto y expediente promovidos por don Enrique Sánchez Rodríguez, solicitando autorización para colocar varios postes con destino a la conducción de energía eléctrica en las carreteras de Carballedo y de Carballedo a Portomuro.

Remitir al gobernador civil el expediente de elección de concejales y rificados en Ortigueira y el recurso de siza interpuesto por D. Manuel Osabares contra el acuerdo de la Comisión que declaró válida dicha elección.

Adjudicar definitivamente a D. Luis López Abente, el suministro de medicamentos para las Casas de Misericordia y

Expositos de la capital, durante los años de 1916 a 1922.

Quedar enterada de una instancia de los farmacéuticos D. Emilio Balleige y D. Gerardo Brillabrille, renunciando a continuar suministrando medicamentos a los ya expresados establecimientos benéficos y disponer que mientras dicho contrato no se formalice con el señor López Abente, se adquieran las medicinas al farmacéutico D. Jesús Casares Basconas.

Admitir como pobres en el Hospital de Santiago a los efectos de estancia gratuita, a varios enfermos que ingresaron en el expresado establecimiento los días 9, 10 y 11 de Marzo último.

Informar al gobernador civil de la provincia que procede aprobar las cuentas de fondos municipales del Ayuntamiento del Pino correspondientes año al 1913.

Comunicar a dicha autoridad que procede resolver la alzada interpuesta por el farmacéutico D. Jesús Casares, con el acuerdo que el Ayuntamiento de Coruña adoptó declarando caducado el convenio celebrado para suministro de medicinas a los establecimientos municipales de Beneficencia, estimándola en la parte que se refiere a la impugnación del acuerdo recurrido, si ya no lo fuesen en términos hábiles, porque la providencia de la Alcaldía y acuerdo posterior declarando en su lugar que el Ayuntamiento y el Sr. Casares deben cumplir el convenio establecido en tanto no sea denunciado con las formalidades legales.

AGUAS DE VILLAZA. Dispepsia neurastenica.

Por dos guardias municipales fué conducida al Hospital Ramona Lamas Curros de 55 años de edad y vecina de Conjo que ayer tarde tuvo la desgracia de caerse en su domicilio produciéndose la fractura de la pierna derecha.

La matanza de reses habida en el macedo fué de 2 vacas y 23 terneros.

Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1.673 kilos de carne.

El próximo domingo se efectuará la elección de nuevas juntas directivas en la Juventud Jaimista y en el Casino de Santiago.

Han sido aforadas hoy 20 cestas de pescado en el filadero de la estación.

Nuestro estimado amigo el virtuoso e ilustrado sacerdote D. José Gómez Martínez (Zenitran) ha tomado posesión del curato de San Salvador de Teis (Vigo).

El querido amigo nos participa la toma de posesión de este beneficio en atento beso la mano.

Le agradecemos el recuerdo y le enviamos nuestro saludo.

Ha sido curado en el Hospital el niño de once años Ramón Fariñas Otero, que presentaba una herida en la cabeza ocasionada por otro chico de su edad con la hebillita de un cinturón.

Mañana sábado se dará principio en la iglesia del G. P. San Agustín a la novena que la Asociación de la Santísima Virgen de los Remedios, dedica a su excelso Patrona.

Todos los días se celebrarán misas rezadas en el altar de la Santísima Virgen a las ocho y media y doce, y a las cinco y media de la tarde tendrán lugar los ejercicios de la novena con exposición solemne del Santísimo Sacramento y pláticas.

El último día será la Misa de Comunión a las ocho y la solemne a las once, con sermón, quedando desde esta hora Su Divina Majestad a la adoración; pública hasta la terminación de los ejercicios vespertinos que drán principio a las cuatro y media.

Las pláticas de la novena y sermones del último día, están a cargo de los RR. PP. de Colegio de Misioneros para Tierra Santa de esta ciudad.

La comisión provincial de Pontevedra acordó declarar de abono al Director del Manicomio de Conjo la cuenta importante 4.593 pesetas por estancias de dementes pobres hijos de aquella provincia de dicho establecimiento durante el mes de Diciembre próximo pasado.

Las diarreas durante el destete de los niños y en el período de la dentición; se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

En el Circulo Católico de Obreros

Hoy, como ya habíamos anunciado dará una conferencia, en el Circulo Católico de Obreros el propagandista católico D. Angel Herrera.

Versará acerca de «La representación proporcional» y comenzará a las siete y media.

Mañana dará otra conferencia el mismo Sr. Herrera también en el Circulo Católico. La conferencia de mañana será dedicada a las «Flores de la Buena Prensa».

El ilustrado conferenciante que es uno de los periodistas católicos de más prestigio hablará del valor que tiene la labor que realizan las señoras que dedican sus esfuerzos a propagar las buenas lecturas.

Comenzará su conferencia de mañana a las cinco de la tarde.

Mañana en el tren de las 4.40 saldrán para Madrid y Burgos los reclutas de la Caja de Santiago, destinados a los cuerpos de la 1.ª y 6.ª Regiones militares.

Dichos reclutas serán conducidos por los segundos tenientes del Regimiento Zaragoza D. Amador Euseñat y D. Juan Remeo.

El Regimiento de Zaragoza recibe reclutas de las Cajas de Santiago Monforte, Orense y la Estrada, incorporándose al Regimiento, los de Santiago hoy por la tarde, y mañana los de Monforte, Orense y la Estrada.

Por la alcaldía se ha dado orden al Teniente jefe del Cuerpo de Seguridad para que haga saber a los dueños de coches de alquiler así como a todos cuantos hacen la

conducción de viajeros desde la estación, que a partir del día 1.º de Febrero próximo usen la correspondiente gorra con el número del coche, quedando prohibido sean aquellos guiados por menores.

También dispuso que los mozos que se dedican a conducir equipajes tanto a la llegada de los trenes como los automóviles, han de ir provistos de la oportuna autorización, llevando también número en la gorra.

INSTRUCCION PUBLICA

Mañ na sábado 15, se reanudaré en el aula de Dibujo de la Sociedad Económica y hora de nueve de la mañana, el ejercicio de labores, último de las oposiciones a escuelas de niñas turno libre, vacantes en este distrito universitario.

Por la Facultad de Medicina se ha concedido el premio de la fundación Fernández Carril al licenciado en la mencionada Facultad D. Francisco Castro.

El próximo curso corresponde pronunciar el discurso inaugural al catedrático D. Eduardo del Rúa Lara.

Así se acordó en junta celebrada por la Facultad de Medicina.

La Gaceta de Madrid publica las siguientes disposiciones:

Real orden nombrando en virtud de concurso de traslado catedrático de lengua inglesa de la Escuela Profesional de Comercio de Malaga a D. Carlos de Sierra y Lassen.

Otra aprobando el expediente de oposiciones celebradas en turno de auxiliares para proveer la cátedra de Lengua francesa del Instituto de Reus, y nombrado para desempeñarla al catedrático de la misma asignatura del de Teruel D. Ernesto Pontuondo y Loret de Mola.

Otra disponiendo se consideren conmutables por las asignaturas que se cursan en los Institutos, las que se indican de los Establecimientos docentes que se mencionan.

Remitido por la Escuela Normal de Maestros de Santiago se recibió en la Secretaría de la Universidad el expediente de Título de Maestro de D. Constantino Rodríguez Blanco.

NOTAS UTILES

Correos

Horas de despacho

Buzones: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos, y en los demás a las 11 y a las 20.

Reparto de los carteros: A las 8 y a las 13.

Certificados: De 9 a 12 de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Valores declarados: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Objetos asegurados: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Paquetes postales: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Lista: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Reclamaciones: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Giro postal: De 9 a 12 y de 18,30 a 20,30.

Apartados: De 8 a 10 y de 12 a las 13.

Los domingos, a las 12, se cierran todos los servicios de taquilla para el público.

Trenes

Horas de salida

Correo: 4,40.—Mixto: 7,40.—Mixto: 5,10. Mixto: 19,50. hasta Villagarcía, solo los jueves.

Horas de llegada

Correo: 20,18.—Mixto: 11, 1 y 16,27.—Mixto de Carril-Villagarcía, los jueves, 9,07 de la mañana.

Automóviles

Coruña

Salida: 8,00, 12,30 y 16,30.—Llegada: 11,00, 19,30 y 20,00.

Curtis

Salida: 7,00.—Llegada: 17,00.

Noya

Correo: Salida 8 mañana, y llegada 2 tarde. Salida: 8,00 y 15,00.—Llegada: 10,00 y 15,00. Salida: 6,00.—Llegada: 18,30. Salida: 7,00.—Llegada: 17,30.

Vimianzo

Salida: 8,30.—Llegada: 16,00.

Orense

Salida: 6,00.—Llegada: 19,00.

Coches

Arzúa

Salida: 8,00 y 12,00.—Llegada: 19,00.

Bandeira

Salida: 13,00.—Llegada: 19,00.

Cuntis

Salida: 15,00.—Llegada: 9,00.

Estrada

Salida: 7,00 y 15,00.—Llegada: 10,00 y 18,00.

Noya

Salida: 7,00 y 14,00.—Llegada: 11,00 y 19,00.

Riparis a la estación.

Parten de la Central del F. C., calle de la Senta 30 minutos antes de las horas de salida de los trenes.

Coches de punto

Paradas en las plazas de Cervantes, Toral y de Instituto.

Observatorio Meteorológico

DIA 14

Altura barométrica (m. m.). . . . . 740,6

Temperatura máxima al sol . . . . . 19,8

Idem id. a la sombra . . . . . 13,2

Idem mínima . . . . . 6,7

Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.) . . . . . 0,0

Agua evaporada en idem idem . . . . . 1,4

Humedad relativa . . . . . 66

Dirección del viento . . . . . N.

Kilómas, recorridos en las 24 horas . . . . . 342

Estado del cielo . . . . . Despejado

1.º semestre tiende a . . . . . Subir.

Gacetillas

Ama de oria

# AGUA DE VILLAZA

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias : : UNICA DE MESA

: : Pídase: Farmacias y Droguerías : : :

Para pedidos al concesionario en Galicia: RAMIRO PEREZ SOTELO, VIGO

## Telegramas y telefonemas

### La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS

#### Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 14 (8)

El telegrama oficial alemán dice: Teatro occidental: Al Noroeste de Armentieres, los alemanes rechazaron a una división inglesa. En la Ofensiva al Noroeste de Mesnil, se repitieron los ataques de los franceses, pero sin éxito. Los aviadores alemanes, tenientes Volke e Immelmann, derribaron dos biplanos ingleses en Bapaume. Otro avión fue derribado en Bouvaix y otro el Sudeste de Lille. De los tripulantes de los cuatro aviones, seis de ellos quedaron muertos y dos heridos. Los tenientes aviadores, fueron condecorados por el Kaiser. Teatro oriental: Las patrullas alemanas, atacaron con éxito en diversos puntos del frente a las fuerzas rusas. En Nowosjoki, fueron expulsados los moscovitas de una posición avanzada que ocupaban. En los Balcanes nada importante hay que señalar.

Madrid 14 id. id.

Un comunicado oficial inglés dice como sigue: La columna del general Skjiner ha tomado por asalto una posición turca en Chekavak, atrincheraándose. Los turcos han huido hacia el Norte del Tigris.

Madrid 14 id. id.

El parte oficial francés dice: En Artois la artillería francesa bombardeó las posiciones alemanas de la carretera de Lille, causándole grandes destrozos. Entre el Somme y el Oise una columna formada al parecer por un regimiento, fué cañoneada y dispersada por nuestras tropas. Al Norte del Aisne hemos causado desperfectos en un puesto de observación alemana y fueron reducidos al silencio las baterías que defendían el puerto. En la Champaña dispersamos un convoy enemigo.

#### TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 14 id. id.

De Roma comunican detalles de la operación que dió por resultado la ocupación del monte Lovcen por los austriacos. Las fuerzas que tomaron parte en la operación, sumaban 50.000 hombres, recién llegados de la Dalmacia, provistos de numerosa y potente artillería. Dos acorazados apoyaban la operación desde el Golfo de Cattaro, cooperando después otros buques de la flota austriaca. Además se hallaba concentrada en la bahía de Trauste otra escuadra, que no llegó a tomar parte en la operación. En el monte de Zermatz, emplazaron los austriacos un mortero de 305. El ataque lo realizaron los austriacos por tres sitios distintos. Los montenegrinos se defendieron con gran tesón, pero no pudiendo resistir el vigoroso empuje del enemigo, se retiraron al monte Kuk, continuando allí su resistencia. Proyectan los montenegrinos, resistir en Rieka, trasladando la capital del reino a Xixich. El último esfuerzo lo harán en Scutari.

#### LA SALUD DEL KAISER

Madrid 14 (8)

Según circulan rumores contradictorios sobre la salud del Emperador Guillermo. Informes fidedignos aseguran que el Kaiser no guarda cama, que diariamente recibe visitas y que en breve reanudará su vida normal. Noticias de Amsterdam recibidas en París, acogen rumores contradictorios. En Berlín se cree que la enfermedad que sufre Guillermo II, es grave. Aunque los médicos que lo asisten no publican boletines dando cuenta del curso de la enfermedad, para evitar alarmas, se asegura que padece del corazón. Se añade que se le prohibió recibir visitas y que solamente puede verle la Emperatriz. Las notabilidades médicas que se encuentran en el frente ruso, han sido llamadas a Berlín. De Londres dicen que anoche dimitió el Kromprinz el cargo de jefe superior del Ejército, probablemente con el fin de

encargarse de la regencia durante la enfermedad del Kaiser.

#### Varias Noticias

Madrid 14 (8).

Dicen de Sevilla que el abogado Sr. Ibiñan que demandó al ex Sultán Muley Hafid; ha retirado la denuncia contra éste por llegar a un acuerdo ambas partes. A Muley Hafid le molestó que los periódicos titulasen la información de este asunto «Demanda contra Hafid».

Madrid 14 id. id.

En Oáiz se ha probado oficialmente un nuevo proyectil con carga de dinamita, de que es inventor el general de Artillería señor Aranz.

Las pruebas se hicieron con éxito.

Madrid 14 id. id.

Dicen de Tokio que un desconocido arrojó dos bombas contra el automóvil en que iba el presidente del Consejo de ministros, conde Okuma.

Este resultó ileso.

Madrid 14 id. id.

Telegrafían de Málga diciendo que la Guardia civil ha detenido a los carreteros que en el camino de Colmenares asaltaron al peatón Juan Ríos.

Aquéllos, después de manijar de pies y manos, al peatón, destruyeron las balijas abriendo las cartas.

Como no encontraron dinero y los pliegos de valores que iban buscando, le robaron a Juan Ríos la pistola, el reloj y un porta monedas con 34 pesetas.

#### Información Ministerial

Madrid 14 (1530)

El conde de Romanones celebró hoy una detenida conferencia con el Embajador de Inglaterra.

Madrid 14 id. id.

A las cinco de la tarde se celebrará hoy consejo de ministros en la Presidencia.

Madrid 14 id. id.

Una comisión de Centros Comerciales Hispánico-marroquíes ha visitado hoy al jefe del gobierno.

Le invitó para que él o un representante del gobierno asista a la inauguración de la Exposición que habrá de celebrarse en Melilla.

También la citada comisión manifestó al conde de Romanones que la fecha de la inauguración la puede designar el ministro que haya de representar al gobierno en aquel acto.

Madrid 14 id. id.

El Sr. Urzais confirmó hoy a los periodistas que en breve se emitirán Obligaciones del Tesoro.

Dijo que aun no tiene estudiado el tipo de interés. Probablemente se emitirán a seis meses prorrogables por otros seis.

#### La huelga de Barcelona

Madrid 14 (1530)

Telegrafían Barcelona diciendo que la huelga allí planteada está en vías de arreglo.

Los obreros metalúrgicos son quienes ofrecen mayor resistencia para llegar a una solución.

Madrid 14 id. id.

El Sr. Alba prepara un proyecto de Ley respecto del trabajo en la industria textil. También se propone el Sr. Alba hacer cumplir las leyes protectoras en el trabajo de las mujeres y los niños.

También el Sr. Alba impondrá multas cuando las juntas locales no funcionen debidamente.

#### Firma del Rey

Madrid 14 (1530)

Hoy despachó con el Rey el ministro de la Guerra. Firmó S. M. un Decreto promoviendo a general de división a D. Julio Baena Vega.

Item a general de brigada al coronel de caballería D. Pascual Enrile.

Madrid 14 id. id.

El Rey firmó un Decreto de Fomento disponiendo que se abone un interés del cinco por ciento anual sobre certificaciones cuyo pago se demore en las nuevas obras y reparación de carreteras. Estos intereses se abonarán por trimestres vencidos.

#### Ultima hora

Madrid 14 (16).

Ha pedido el paso a la reserva el general de brigada S. Calonge.

Madrid 14 id. id.

Se asegura que la semana próxima será movidísima para la política.

Los Sres. Romanones y Alba conferenciaron con los jefes políticos de las provincias y empezaron el encasillado. Se atribuye al conde de Romanones propósito de traer una mayoría bastante numerosa.

#### BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 13	DIA 14
4 por 100 interior . . . . .	71'45	71'60
Idem fin corte firme . . . . .	00'00	71'50
5 por 100 amortizable . . . . .	94'20	94'40
Nuevo amortizable . . . . .	85'00	85'00
<b>Acciones</b>		
Banco de España . . . . .	447'00	447'00
Español del Río de la Plata . . . . .	253'00	253'00
Compañía Arrendataria de Tabacos . . . . .	257'00	275'00
Océanos Hipotecarios . . . . .	00'00	92'70
<b>REZERVOES</b>		
Las obligaciones . . . . .	75'00	00'00
Las preferentes . . . . .	65'25	65'25
Las ordinarias . . . . .	24'00	23'50
<b>Comites</b>		
París . . . . .	89'90	90'00
Londres . . . . .	25'07	25'06
<b>Bolsa de París</b>		
Exterior Español . . . . .	000'00	000'00
<b>Bolsa de Buenos Aires</b>		
El precio del oro fué ayer de . . . . .	227'27	227'27

Mencheta

#### ANUNCIOS

##### VENTA

A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 53 de la calle de las Huertas. Tiene dos entradas y huerta. En la misma calle núm. 27 darán razón de precio y condiciones.

##### Venta voluntaria

Se hace de la casa número 39 de Puente Seca en el lugar de Puente Pedriña, de nueva construcción, que se compone de sótano, planta baja y piso alto, con una cuadra amplia al lado Norte. Está inscrita. El remate tendrá lugar el día 24 de Enero de once a trece, en la Notaría de D. José Santaló Ituarte, Cardenal Payá 3, donde informará del precio y condiciones.

##### Arriendo

Se hace de un piso amueblado en condiciones económicas. En la administración de este periódico informarán.

##### Vinos puros del Rivero

Se venden en el Campo de San Clemente número 4, a 40 y 35 céntimos cuartillo y la cántara a 46 y 42 reales. No equivocarse, pues la taberna que expende estos ricos vinos tiene una tabla sobre la puerta que dice: VINOS DEL RIVERO.

#### Agencia de negocios

A CARGO DE

ARTURO PAZ Y RAMON PENAS

Oficinas: Nórreo, 9.—Santiago

Esta Agencia se encarga de la Administración y compra-venta de bienes, dando fianza; despacho de asuntos económico-administrativos, y de la jurisdicción eclesiástica, obtención y legalización de documentos, cobro de créditos y colocación de capital, clases pasivas y en general, de todos los negocios que interesan a los particulares en las oficinas públicas de España y el Extranjero.

##### COMPRA

Se compra un lugar acasado en cualquiera de las parroquias del Ayuntamiento de Trazo, cuyo precio no exceda de 7.500 pesetas.

Un lugar acasado en los Ayuntamientos de Carballo, Coristanco o Laracha, su valor de 9 a 10.000 pesetas.

##### VENDE

La casa núm. 6 de la Algalia de Arriba compuesta de dos pisos y boharilla. Una casa en la calle de Matabanas. Una de las mejores casas de la calle de San Francisco.

Una finca de recreo y producción, en el lugar de Sisalde, parroquia de Ortoño, próxima a la estación de Osebe.

Una casa y un excelente solar en la calle del Hórreo. Dos casas con huerta en la calle de la Carrera del Conde.

Una casa en la calle Nueva. Varios lugares acasados, en buena situación, y de producción remuneradora.

Una casa con huerta y sesenta y cuatro suertes de tierra a labradío, herbal y tojal en la parroquia de Cruces, Escalvitud.

La casa núm. 19 de la calle de San Cayetano, con su huerta unida. La casa núm. 3 del Crucero del Gayo en esta población, libre de todo gravamen. Una casa compuesta de tres pisos y bajo libre de todo gravamen, en calle céntrica de esta población.

La casa núm. 40 de la calle del Franco con su huerta unida y libre de gravamen.

#### En Villagarcía

Una casa quinta a un kilómetro del pueblo y en uno de los mejores puntos de sus inmediaciones, con carretera al frente y una huerta murada a viñedo y frutales de unos 5 ferrados de extensión.

La casa número 33 de la calle de la Marina, frente al muelle de hierro.

Y otra situada en la calle del Medio, que tiene el número 46.

La casa núm. 32 del barrio de la Prosperidad, próxima a la estación ferroviaria de construcción moderna, y su huerta con salida a la playa. Una excelente casa en punto céntrico, con su fachada posterior sobre la ría, de construcción reciente y en precio muy ventajoso.

Para detalles y precios diríjase a las oficinas de esta agencia, Hórreo 9, de cuatro a siete de la tarde.

#### CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, San Andrés 111.-2.º

# Alber

#### Cirujano-Dentista

Sua del Villar, 50, Pral.

#### Socorro y Teresa Magariños

COMADRONAS

Asistencia a partos dentro y fuera de la posición. Hospedaje a embarazadas. Precios módicos.

Dirección: BAUTIZADOS, 5

Telegramas, Magariños Partos.—Santiago

#### Garage Auto-Cielo

Alquiler de automóviles a precios convencionales. Depósito y alquiler de bicicletas. Accesorios. Reparaciones.

PUERTA DE LA PEÑA, 3

Teléfono núm. 121.—SANTIAGO

A dos pasos de la Regional: línea de automóviles a La Coruña.

#### Tarjetas de visita en la

Imprenta de este periódico

## Emulsión López Caro

GLICEROFOSFATADA Con el 60% de Aceite puro  
E HIPOFOSFATADA de HIGADO de BACALAO :-

CUARTILLO (500 gramos) TRES PESETAS

Esta EMULSION es bastante mejor que la del extranjero y sus buenos efectos se notan en seguida.

#### Farmacia de las Animas

FRASCO: 3 pesetas y 1'50

#### HIJOS DE FRANCISCO UZZA

BANQUEROS  
VILLAGARCIA Y SANTIAGO  
CASA FUNDADA EN 1850

Hemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

En cuenta corriente . . . . . 1 por 100 anual  
En depósito a plazo fijo de tres meses 2 > 100 >  
Id., id., id., de seis meses . . . . . 3 > 100 >  
Id., id., a mayor plazo . . . . . convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa. Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero. Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a nueve  
Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

#### JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21

Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares. Las de más confianza en esta confección.

#### BODEGAS GALLEGA

PEARES-ORENSE-ESPAÑA

TINTO TRES RIOS  
BLANCO BRILLANTE

DE ORO  
Santiago 1909, Valencia 1910  
Buenos Aires 1911, Puerto Rico 1911

Pida V. estos ricos vinos en Hoteles y establecimientos de viveres finos. Se remasan también en barricas de cien y doscientos litros las clases Fina, calidad familiar y cosecha corriente.

Representante

Pedro Landa y Alvarez

SANTIAGO

Instituto Oftálmico

del médico-oculista

#### Dr. Varela Santos

INVENTOR DEL «TAQUITOSCOPIO»

APARATO REGLAMENTARIO EN TODOS LOS HOSPITALES MILITARES DE ESPAÑA

Consulta.—Operaciones de la vista

Graduación

La práctica adquirida en los Hospitales Quince-Vingt, Hotel Dieu de París y otras clínicas del extranjero es una garantía para los enfermos de los ojos que se sometan a los tratamientos modernos de este Instituto.

Única clínica en Galicia, Asturias, León y Norte de Portugal que posee el «Taquitoscopia» para el tratamiento óptico del estrabismo diagnóstico de cataratas incipientes, graduación exactísima de la vista.

Consulta de once a una y de tres a cuatro. Los lunes y viernes, de cuatro a cinco, consulta a los pobres.

Senra, 3 Santiago

Requelas de defunción

hasta las cinco de la tarde

